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Широко разпространение

1920-те
ОРГАНИК 1.0 

Основатели 
Визионери

Европейският пазар на органични продукти е оценен 
на 24.3 милиарда евро през 2013 г. Потребителите ги 
избират заради приноса им за околната среда и благо-
състоянието на животните, минималните остатъчни хи-
микали, които съдържат и ползите за човешкото здраве. 

Освен това последните проучвания на общественото мне-
ние  в европейските държави показват, че произходът на 
продуктите – т.е. подкрепа за местните производители 
– става все по-важен за потребителите.

й се дължи на растящата подкрепа на потребителите и 
на общественото признание. Европа изигра ключова роля 
в това развитие. От 2005 година насам площите, на 
които се отглеждат органични култури, почти се удвоиха 
от 6.8 милиона на 11.5 милиона хектара (към 2013 г.). За 
същия период броят на производителите се увеличи от 
187 780 на 334 670. С развитието на пазара се развиха 
и механизми за подкрепа: от финансова помощ през 
Общата селскостопанска политика към други области на 
политиката като изследователска и развойна дейност, 
иновации, популяризиране и обществени поръчки.

Началото на органичното движение е поставено благода-
рение на волята на фермерите и потребителите. Вдъхно-
вени от визионери като Рудолф Щайнър, сър Алберт 
Хауърд, Масанобу Фукуока, лейди Ив Балфур (и много 
други), тези производители търсят и намират алтернатива 
на индустриализираното земеделие. В духа на модерната 
стилистика тази част от историята на органичното земе-
делие е наречена „Органик 1.0“ – основата, която зададе 
основополагащите принципи и създаде нови практики. 
Появата на частни стандарти, на публични регулации и 
на милиони последователи по целия свят отбеляза нача-
лото на втора глава от историята, „Органик 2.0“. Успехът 
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Органичното земеделие в кадър

Запознаване на потребителя с ползите

Обсерватория GROW, ЕС 

Обсерватория GROW е гражданска обсерватория на производители, градинари, малки и семейни ферми 
и учени. Това е общност, която работи в полза на десетки хиляди земеделски производители в 
Европа, като разпространява знания за устойчивите земеделски практики. Обсерваторията се стреми 
да подпомага устойчиво съхраняване на земята и почвите, като едновременно с това отговаря на 
нуждата от производство на храни. Участниците си помагат за създаване и споделяне на информация 
за земята и реколтите – какво и кога да садят и как да го правят. 

Резултатът е отворен източник на знание и данни, създадени и поддържани от производители, които 
са от полза за гражданите и учените, политиците и индустрията. Там се генерира обработена, 
целенасочена информация с добавена стойност, предназначена за вземане на решения за устойчиво 
земеделие, градинарство, демократичност на храните. 

Обсерватория GROW получи финансиране от 5 милиона евро от Програмата Хоризонт 2020 на 
Европейската комисия. 

GROW предлага прости и забавни експерименти, които могат да се правят със семейството или с 
приятели; евтина, но ефективна технология за наблюдение, комплект за проверка на почвата, който е 
лесен за употреба и прости приложения и разкази за успехи.

Фондация Nature and More, Холандия

Фондация Nature and More е разработила иновативен подход за проследяване произхода на проду-
ктите до производителя и неговата лична история и усилия за постигане на екологична устойчивост. 
Продуктите, които са част от системата Trace and Tell на фондация Nature and More имат трицифрен 
код, който можете да въведете на сайта на фондацията и да получите информация, включително 
кратка лична видео история. Ако натиснете логото-цвете, можете да научите как производителите се 
справят с различните аспекти като енергия, хуманно отношение към животните или човешкото здраве. 
Предоставената информация има количествена и качествена и се проверява от независими институции.
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„Органични села“

Селата Реген, Холандия 

В непосредствена близост до Амстердам се строи малко село, което трябва да стане първото 
село с високотехнологични ферми. Новата концепция иска да създаде общност, която сама 
задоволява потребностите си, като си отглежда собствена храна, произвежда си собствена 
енергия и сама управлява отпадъците си. Източниците на енергия включват геотермална, 
слънчева, вятърна и биомаса, а производството на храни – вертикални ферми, аквапонтика и 
аеропонтика, пермакултура и др.

Финестрас, Испания 

Финестрас е изоставено испанско село в южната част на Пиренеите. Преди три години преобра-
зяването му започва само с една идеалистична визия. Подходът, който инициаторите използват, 
е общуване с местните хора от съседните села. Получават разрешение да използват два терена 
за експерименти и за възстановяване на селото. Изграждат лехи по градинарската техника 
Hügelkultur (използват се дървесни отпадъци и друга биомаса, която образува компост), защото 
трябва да се съобразят с условията в района., известен с продължителните си засушавания. 
Наричат го „превръщане на пустинята в рай“. Убедени са, че не трябва да вземат онова, което 
не може да бъде възстановено. Градят връзки с културата на региона и неговата икономика, 
стремят се да извличат всичко от собствената си среда.
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Европейският ден на устойчивите общности

Местните общности, които влагат усилия за съхраняване 
на околната среда и повишаване качеството на живота 
в селските райони, имат свой празник. Тази година той 
беше отпразнуван на 22 септември. Празникът е повод 
за тях да се съберат и да споделят работата и пости-
женията си, за да вдъхновят обществото за своята ка-
уза. Инициативите отдолу, които допълват политическите 
действия, са необходими за изграждане на общество с 
намален въглероден отпечатък. Това е възможно само с 
радикални, трайни структурни промени в начина на жи-
вот, за които има все повече доказателства и признание. 

През 2017 г. в Европа са проведени огромен брой съби-
тия по този повод: Дни на отворените врати на еко-се-
лища в Ирландия, Италия, Словения, Испания и Швеция, 
лекции по екотуризъм в Сърбия, кръгли маси за техники 
и методи за алтернативно образование в Полша, вело-
сипедна обиколка и семинар по ферментация на храни 
в Германия, откриване на общинска градина в Люксем-
бург, Празник на възможностите във Франция и Белгия, 
екологични експерименти в Холандия, партньорство за 
пермакултура в Португалия и международна среща за 
трансформационно обучение в Хърватия.
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Какво е 
агроекология?

Агроекологията е земеделие, което използва природните 
ресурси по най-добрия начин без да ги уврежда. Тя 
работи с местните екосистеми и подобрява качество-
то на почвите и растенията с помощта на наличната 
биомаса и биоразнообразие без да ги товари с хими-
кали. Фермерите използват знанията на своите предци 
и на своите клиенти.

Вместо конвенционалният моно-културен индустриален 
подход, който разчита на влагане на външни агенти, се 
развива мозайка от устойчиви, регенеративни земедел-
ски системи за подобряване живота в малките ферми, 
създаване на разнообразие, за да бъде производството 
на храни устойчиво на променящия се и непредвидим 
климат, и достатъчно храна с растящо биоразнообразие. 
Идеята е местните производители да не изпадат в изо-
лация, а да попаднат в центъра на хранителната верига, 
да осигуряват храна за местната общност.

Агроекологията включва цялата хранителна система – 
производство, разпространение, консумация. За фер-
мерите това означава използване на селскостопански 
практики, които се стремят да имитират естествените 
процеси и да намаляват нуждата от външни добавки. За 
целта се използва местното земеделско знание. Агро-
екологията поставя силен акцент върху подкрепата за 
местната икономика и създаването на работни места, 
които включват владеене на специални умения. 

Основополагащи принципи на агроекологията са рецик-
лиране на хранителни вещества и енергия във фермата, 
взаимодействие между отглежданите култури и животни, 
разнообразяване на видовете и оттам на генетичните 
ресурси. Чрез използване на органична материя и по-
добряване на почвите,  фермерите постигат по-добър 
растеж. Системата изисква обширни познания, които 
фермерът натрупва чрез експерименти и изучаване и 
разбиране за местните условия. 

Един от ключовите моменти е постепенното увелича-
ване на производителността на фермата за разлика от 
увеличаване на реколтата от една култура. Това е от 
полза за фермера, тъй като му осигурява различни из-
точници на доход, намален риск от провал на реколтата, 
по-разнообразна храна. 

Агроекологията се гради на тесни връзки между произ-
водители и потребители. Важен неин аспект са продаж-
бите на кратки разстояния.

Късата верига  
производител - потребител

Връщането на правилните хранителни вещества обра-
тно във веригата и в почвите на правилното място и 
в правилния състав и количество е сложен въпрос. В 
Европа съществува огромно разнообразие от системи за 
предлагане на местни храни, сред които фермерските 
пазари, продажби „от фермата“, доставки на кошници, 
мобилни магазини, споделено земеделие, кооперативи 
на производители и потребители, общи кухни. По този 
начин производителите и потребителите решават съв-
местно какво и как да се произвежда и как да се 
определя стойността.
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Късите вериги на доставки на местни пазари доказано 
увеличават доходите на производителите и автономията 
на фермерите, добавят стойност и подкрепят малкия 
бизнес. Хората получават достъп до здравословна храна 
с добро качество на по-ниска цена и се изгражда лоял-
ност. Те също така създават заетост в селските райони 
и социална сплотеност.  

Късите вериги придобиват нарастваща популярност в Ев-
ропа. Над 25% от фермите във Франция продават чрез 
къса верига; в Италия 1 400 000 училища и обществе-
ни сгради сервират органична или местна храна; една 
трета от всички ферми в Австрия продават пряко на 
потребители; а в Испания 5% от всички пари за храна 
са през къса верига. 

Агроекологията изисква семената и домашните животни 
да бъдат адаптирани към местните условия чрез местна 
селекция и отглеждане, знание и сътрудничество.

Политика на ЕС за храните
Политика на ЕС за опазване на здравето по цялата 
агрохранителна верига има три основни цели: 

 Ǥ да гарантира, че храните и фуражите са 
безопасни и питателни;

 Ǥ да гарантира добро здраве и благосъстояние на 
животните и растителна защита;

 Ǥ да осигури адекватна и прозрачна информация 
за произхода, съдържанието/етикетирането и из-
ползването на храните. 

Тя се прилага на всеки етап от производствения про-
цес от фермата до трапезата. Задачата за осигуряване 
на здравословна храна е трансгранична, защото голяма 

част от храните пресичат границите. ЕС е общ пазар: 
стоките (включително хранителните) се продават свобод-
но в целия Съюз. Това осигурява на потребителите много 
по-голям избор и по-ниски цени заради увеличената 
конкуренция, но едновременно с това изисква правила 
за качество и безопасност.

Благодарение на тези правила европейските гражда-
ни се радват на едни от най-високите стандарти за 
безопасност в света. По цялата агрохранителна вери-
га се правят задължителни проверки, които трябва да 
гарантират, че растенията и животните са здрави и 
че произвежданите храни и фуражи са безопасни, с 
високо качество, правилните етикети и отговарят на 
строгите стандарти на ЕС.
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Пет от седемте най-големи рискови фактора за ранна смъртност в ЕС са свързани с онова, което ядем и пием: високо 
кръвно налягане, холестерол, индекс на телесната маса, недостатъчна консумация на плодове и зеленчуци и злоупотреба 
с алкохол. Затова политиката на ЕС за храните е водеща в световен мащаб.

Агро-хранителната индустрия е 
вторият по големина икономи-
чески сектор в Съюза, в който 
работят над 48 милиона души 
и има принос за европейска-
та икономика от около 750 

милиарда евро годишно

Към храните не могат да 
се отправят претенции, 

свързани със здравето, ос-
вен ако не бъдат научно 
доказани и разрешени от 

Европейската комисия

В резултат на въведения в ЕС 
контрол на салмонелата сред 
домашните птици, броят на 
случаите на салмонела сред 
хората е намалял с 60%

ЕС е световен лидер в про-
изводството на семена 60% 

от световния износ на семена 
и растителен репродуктивен 

материал е с произход от ЕС

Правилата на ЕС изискват храни-
телните добавки за животни, вете-
ринарните лекарства и продуктите 
за растителна защита да премина-
ват пълна научна оценка за да се 
докаже, че са безопасни за хората, 
животните и околната среда преди 
да бъдат разрешени. Ако не са 

безопасни, се забраняват

Пет факта за политиката за храните на ЕС:

5 факта  
за политиката за 

храните на ЕС



9Близки срещи

Правилата за етикетиране улесняват потребителите 
при разграничаването на органични храни, качествени 
продукти или храни, произведени по определен начин. 
Използват се конкретни лога на ЕС за продукти, свързани 
с географски произход: „защитено наименование за 
произход“ и „защитено географско указание“ или за 
продукти, произведени по традиционен начин: „гарантиран 
традиционен специалитет“. Логото за органично земеделие 
на ЕС може да се поставя на всички опаковани органични 
хранителни продукти в ЕС и гарантира спазване на 
стандартите за органична продукция.

Политика 
към домашните животни

Политиката на ЕС за хуманно отношение към животни-
те се основава на принципа, определен в Договора за 
Европейския съюз, който признава животните за „съзна-
телни същества“, тоест признава, че те имат съзнание. 
Тези стандарти на ЕС са едни от най-високите в света. 
Те определят следните основни свободи за животни-
те: свобода от дискомфорт, глад и жажда, страх и 
нещастие, болка, нараняване и болест, и свобода на 
естественото поведение. 

Политиката включва забрана за козметични тестове и 
козметични съставки върху животни и специфични пра-
вила за отношение към животните при убиване. Има 
и строги правила за транспортиране на животни, на-
пример при превоз за повече от 8 часа, който тряб-
ва да се прави само в официално одобрени превозни 

средства с наблюдение на температурата и система за 
поене на животните. 

Хуманното отношение към животните се счита за съ-
ществен елемент на „добрата селскостопанска практи-
ка“.  Това означава, че фермерите трябва да съблю-
дават минимални стандарти, за да могат да получат 
помощ в рамките на общата селскостопанска политика 
на ЕС. За определени домашни животни има допълни-
телни изисквания, като например кокошки-носачки, за 
които ЕС е забранил клетките, които не осигуряват дос-
татъчно пространство. 

Опазване на растителен 
материал за възпроизводство

Растителният материал за възпроизводство (семена и 
разсад) е основа на земеделието, овощарството и гор-
ското стопанство. Като първа брънка от хранителната 
верига, той оказва много голямо въздействие върху раз-
нообразието, качеството и здравето на културите. През 
2012 г. в ЕС са били регистрирани 19 580 различни видо-
ве селскостопански култури и 18 450 вида зеленчукови 
видове за продажба. През същата година пазарът на 
индустриални семена на ЕС е оценен на приблизително 
6.8 милиарда евро – над 20% от световния пазар на 
индустриални семена. Около 60% от износа на семена 
е от ЕС. Освен това секторът е много иновативен и 
инвестира много в научноизследователска дейност. 

ЕС е създал система, наречена Права на Общността 
за растително разнообразие, която предоставя права на 
интелектуална собственост за нови растителни видове. 
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Система за разрешаване 
и продажба на генетично 
модифицирани организми

Генетично модифицираните организми (ГМО) имат харак-
теристики, които са изкуствено променени с цел придо-
биване на ново качество.  Това често са растения или 
култури, издържащи на суша, толерантни към хербициди 
или към определени насекоми, или с подобрена хра-
нителна стойност. Пускането на ГМО на пазара в ЕС е 
строго контролирано. Те могат да бъдат използвани в 
Съюза само ако са били предварително разрешени, а 
такова разрешение може да бъде получено единствено 
след като бъдат определени като безопасни за хората, 
животните и околната среда. След като бъдат разрешени, 
те трябва да се наблюдават за непредвидени ефекти. 

Намаляване на 
хранителните отпадъци

Ежегодно в Европа се изхвърля над 100 милиона тона 
храна, като това не включва загубата на храни и из-
хвърлянето на риба. Това се случва на всички нива на 
хранителната верига: първично производство, преработка, 
търговия на едро и дребно, места за предлагане на 
храна и при потребителите. Всичко това има своите 
екологични, икономически и социални последици.

Целта на ЕС е да намали този отпадък наполовина до 
2020 г. като част от стратегията си за ресурсна ефек-
тивност. Една от краткосрочните инициативи е да се 
увеличи информираността на потребителите. Проведена 
е поредица от комуникационни кампании с насоки как 
да намалим изхвърлянето на храни.  
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Социалните ползи от отглеждането на храни в общността

Близостта до природата, редовното движение, екипната работа и чувството за това да познаваш и разбираш как се 
отглежда здравословна, сезонна храна са някои от известните положителни ефекти от съвместното градинарство.

Ще ви запознаем с инициативите на студентите от Лондонския университет:

Фермата Бентам 

Създадена е през 2012 г. като първи проект за градско земеделие за по-добър достъп до устойчиво 
отгледани зеленчуци. Това е общност на производители, извоювали си земя в задния двор на Макс 
Рейн Хол в Камдън.  Те предоставят на персонала и възпитаниците на университета поле за обучение 
и придобиване на опит в отглеждането на храни. Доброволците могат да посещават фермата по всяко 
време, за да работят в нея или да берат зеленчуци.

Градина на Института за образование

Институтът за образование на Лондонския университет създава градините през 2013 г. благодарение на 
екип, ръководен от студенти. Те са проектирани така, че да направят средата на кампуса благоприятна 
за птици, пчели, прилепи и пеперуди. Разделени са на две зони: Зелена градина, която е с отворен 
достъп и е оградена от естествен плет и Градината на Сара, която е общностна градина и класна 
стая на открито, където новобранци и опитни градинари отглеждат цветя, плодове, билки и зеленчуци. 

Градините се намират на терасите на ниво 4 в сградата на Института за образование на университета 
над бара. За да се присъединиш не се изисква опит в градинарството.
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Информационно действие, съфинансирано от Европейския съюз. Кампанията 
„Бъдещите лидери в селското стопанство” се изпълнява в рамките на 
покана относно Общата селскостопанска политика.

Този проект е финансиран с подкрепата на Европейската комисия. Тази 
публикация отразява единствено мнението на автора и Европейската 
комисия не отговаря за съдържанието на информацията.

Цитирането на източника е задължително.


